

决胜脱贫攻坚 推动乡村振兴

何振明：艰苦创业当“菇爷” 致富不忘众乡亲

兴安县湘漓镇的何振明，专门研究种蘑菇16年。不光自己致了富，还带动一批贫困户脱了贫。为此，当地人亲切地称他为“菇爷”。日前，记者来到兴安县湘漓镇湘漓菇缘家庭农场，专门拜访这位人称“菇爷”的致富带头人。

1 白手起家种蘑菇

湘漓菇缘家庭农场位于湘漓镇至界首镇的二级公路旁，距离兴安县城3公里。

时至六月，天气炎热，走进其中一个大棚，棚内潮湿温热，一个个菌孢一层层整齐地摆放着，一簇簇秀珍菇冲破薄膜冒了出来，长势喜人。这个大棚刚采摘完一批秀珍菇，只见七八个工人正在清理菌棒上的菌渣，一名看起来精干的男子，正忙着打电话，联系发货广东。

打电话的人，正是“菇爷”何振明。43岁的他言辞不多，但一谈起种菇，却立即变得健谈起来。他告诉记者，自己种蘑菇的历史还要追溯到2003年。

2003年以前，何振明还是一名大城市的农民工。因为家境贫寒，初中一毕业就去广东做起了建筑工，一做就是十年。2003年，27岁的他，听说家里的一位叔叔在家里种植起金针菇，效益不错。于是，何振明毅然辞职，开始去浙江、福建考察金针菇的种植技术。学成之后，他重返家乡，决定在自己的家乡试一试：“大不了一切重来。”在这样的决心下，他开始了白手起家的创业之路。

何振明先在自家的地上建起了大棚，探索种植金针菇，后来不断



何振明正在大棚里观察菇的长势。

扩大规模，研究起秀珍菇，经过不断探索，发展起反季节种植。凭着坚定的信念，执着的追求，刻苦的钻研，十多年过去了，他也在食用菌行业闯出了一片天地，成为兴安县效益最好的蘑菇种植基地。

2018年要建农场了，何振明激动地打电话给16年来一直关心指导他的浙江农业厅的一名技术专家，请他建议取名。这位专家亲眼见证着他和蘑菇的“缘分”，因此为他的农场取名“菇缘家庭农场”。

2 打“反季节牌”年入近百万

何振明介绍说，秀珍菇又叫小平菇，外形悦目，质地鲜嫩，口感好，是一种高蛋白、低脂肪的营养食品，又没有平菇的腥味，深受消费者青睐，市场需求量大，供不应求。

秀珍菇本是喜寒植物，适合在冬季生长。但何振明勇于创新，大胆实践，通过设施栽培，温差刺激，进行夏季反季节栽培。通过调控温度控制产量，运用冷库机24小时控温在10℃以内，刺激菇蕾形成。

目前基地种植反季节秀珍菇40万棒，产鲜菇240吨，平均每棒产1.2斤，每斤均价在5.5元左右，最高可达8元。每斤纯利润2.2元左右，产值达240万元，产品销往广东、湖南、广西等地，供不应求。农场由3年前每年5万-60万元的纯收入，增加到每年80万-90万元的纯收入。

由于经济效益好，栽培技术成熟，何振明成为赫赫有名的种菇致富能手，慕名前来参观学习的人越

来越多。2017年县农业局支持30万元奖补资金给何振明，用于规模扩建基地。种菇能手的名声越传越广，许多人前来取经，其中还包括自治区农业厅农业推广站站长、市农业局领导……一时间，何振明农场的门槛都被踏平了。

秀珍菇不仅栽培效益好，还可以实现经济循环可持续发展。基地广泛利用湘漓的葡萄枝等农业废弃物作为秀珍菇的栽培基质，同时，秀珍菇废料不但可以晒干当燃料，还可以提供给柑桔、西瓜等苗木、果蔬种植大户作为肥料，形成生态循环经济产业链。

现在农场种植基地面积达15亩，全部采用标准化种植，拥有标准化生产菇房13个，其中工厂化生产菇房5个，机械设备有拌料机1台，接种箱10个，食用菌生产装袋机2台，木料粉碎机1台，铲车1台，灭菌锅1个，移动制冷机2组、冷库房机组2座，排风扇60个。16年的努力，农场由小到大，由弱到强，如今固定资产达400万元。

3 带动乡亲脱贫致富

“吃水不忘挖井人”，何振明深知，自己的发展离不开乡亲们支持和鼓励。在招聘农场长期管护人员时，何振明着重偏向有劳动能力的贫困户、低保户、残疾人。

正在清理菌渣的54岁贫困户杨桂芳告诉记者，她是漠川乡搬迁过来的五里峡移民，爱人身体不好，家有90岁老母，还养着一个64岁无法劳动的残疾哥哥，儿子还在念技校，女儿刚刚大学毕业。家里仅有几块贫瘠的干田，且位于5公里山路之外，一大家子的生活非常艰难，而附近周边能提供就业的岗位微乎其微，很多男性劳动力就近找不到工作。

得知贫困户杨桂芳家庭困难，何振明主动邀请她和另外4位有劳动能力的贫困户来到他的农场长期务工，每年为他们增加务工收入一两万元。近两年来，其中3户贫困户顺利

实现脱贫，杨桂芳也将在今年脱贫摘帽。

杨桂芳心怀感激地对记者说：“我们村的年轻人很多都外出打工了，年纪稍微大点的，因为要照顾家里，也不敢外出，再说年纪大了，出去也没人要。我们附近村也几乎没有什么工作可以做，多亏了何老板，几年下来一直留着我在他那打工。我年纪大了，能在大棚里干点杂活，活动活动筋骨，还有钱赚。”

在何振明的带动下，湘漓及高尚镇的4户群众也跟着种植起蘑菇，规模也都在一二十万棒左右。何振明弟弟何振顺也不再打工，回到家乡，承包下10亩地，加入到香菇、猪肚菇的种植中。如今，何振明先后培养出了10余位种菇致富能手，为本区域食用菌产业的提升发展起到了良好的示范作用。

记者庄盈
通讯员唐海燕 文/摄

信和信·大中华养生谷 Great China Health Valley 崇华中医街 CHONGHUA TRADITIONAL CHINESE MEDICINE STREET

端午养生文化 艾草文化节

“艾”你一生 艾草的故事

第二届端午药王节

6月7-9日 桂林·崇华中医街

端午养生美食展 精彩风情节目演出

何族药王祈福仪式 艾草艾灸亲身体验 端午药王药集市 艾草扎染艾人文化节

王琦国医大师馆、韦贵康国医大师馆、李莉名医馆、展善医馆、何医馆等大型义诊优惠

崇华中医街第二届端午药王节活动现场精彩多多，福利多多，赶紧带上亲朋好友一起来参加

体验端午文化，健康过节 到崇华中医街

6月7日、8日，市民可免费领取药王节开幕式祈福艾草一份，准点发放，数量有限，先到先得。
凭本期报纸版面6月7日-9日在活动现场可兑换艾草艾条。
可用于现场购物、参与压浴、艾草扎染、艾灸、品尝养生汤、养生茶饮
30多项健康养生优惠活动，每人限领一张，数量有限，先到先得。

活动地点：中国·桂林·中隐西路1号(侯山隧道以西) 3229 888